~ SPROSTOWANIE

Przepraszamy Czytelnikéw za bledy, kté-
re znalazly sie w artykule pt. ,,Grajaca skar-
bonka” - ,,MT"” 10/886. .

W spisie elementéw dla ukladu zrys. 6 jest
podane: Us2 - UCY 7490 i Us3 - UCY 7442
a powinno byé: Us2 - UCY 7442, Us3 -UCY

7490. : .
- Narysunkach niewladciwie jest podaczo-
ny jeden biegun wylgcznika. Oczywiscie ma
byé polaczony z biegunem ujemnym, a nie
dodatnim jak zostato pokazane.

W rys. 8 sg blednie podlgczone wypro-
wadzenia 18 i 19 uktadu scalonego Us2 i po-
aczenie §ciezki na rys. 9. Rysunki z popra-
wionymi polgczeniami pokazujemy ponizej.

Czytelnicy sygnalizujg w swoich listach
problemy, jakie majg z uruchomieniem
ukladu. Dlatego podajemy sposéb urucho-
mienia dwéch podzespoléw, ktére stwarzaja
najwiecej klopotow.
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W przypadkach, w ktérych nie dziala wy-
lgcznik przyczyng moze byé maly wspéi-
czynnik wzmocnienia pradowego tranzysto-
ra. Nalezy zamiast rezystora R, podigczyé
szeregowo potencjometr 2,2 k i rezystor 1k,
oraz réwnolegle do tranzystora (koficéwki
emiter-kolektor) woltomierz pradu stalego.
Nastepnie nalezy podlgczyé zasilanie 4,5
V i zmniejszaé rezystancje potencjometru do
momentu, w ktérym napiecie Ucg bedzie
ponizej 1 V. W tym czasie styki muszg byé¢
zwarte. Jezeli po ich rozwarciu napiecie Ucg
natychmiast wzroénie, zmniejszamy rezys-
tancje potencjometru i ponownie na krétko
zwieramy styki. Czynnosci te powtarzamy
do momentu, w ktérym tranzystor po roz-
warciu wylgceznika zostanie podtrzymany
w stanie nasycenia do czasu przejécia wszys-
tkich tonéw. Nastepnie rezystor z potencjo-
metrem wylutowujemy, mierzymy ich wy-
padkowsg rezystancje i montujemy opornik
o rezystancji réwne]j zmierzonej.

Z generatorem taktujgcym mozna postg-
pié¢ podobnie, tzn. wylutowujemy rezystor R,
i w to miejsce montujemy polgczone szerego-
wo rezystor 500 Q i potencjometr 2,2 k, oraz
pomiedzy wyjécie inwertera i biegun ujemny

woltomierz pradu stalego. Potencjometrem
zmniejszamy rezystancje do momentu zau-
wazenia wahan strzatki woltomierza. W za-
kresie rezystancji 1,6 — 2,56 k generator
powinien pracowaé.

Gdyby po wykonaniu opisanych czynno$-
ci w dalszym ciggu uklad nie chceial praco-
wa¢ zachodzi koniecznoé¢ sprawdzenia jego
elementéw.

Szczegblng uwage prosimy zwrécié na ko-
lejnoéé uruchamiania. Czestym powodem
niepowodzen jest pominigcie tranzystora
przy podlgczaniu zasilania bezposrednio do
emitera. PoniewaZ napiecie nasycenia Ugg
jest stosunkowo wysokie dla tranzystora BC
313, ma ono istotne znaczenie dla pracy
calego ukladu. Pomijanie go jest czestg przy-
czyng hiepowodzeri przy uruchomieniu
uktadu. Dlatego, jezeli zachodzi konieczno$é
wydluzenia pracy pozytywki, nalezy zrobié
to poprzez zwarcie stykéw.

Wszystkie dodatkowe potencjometry
przed podigczeniem zasilania powinny byé
ustawione na maksymalng rezystancje.
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